

CORREO IBÉRICO

DIARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONO

Censor Eclesiástico M. I. Dr. B. Miguel Gallench, Canónigo Penitenciario

Es el periódico de mayor circulación de la comarca

REDACCION
Plaza de
Tortosa
N.º 1
Imprenta Foguet
de Barcelona
No. 1023
Año V

TORTOSA
Martes 18 de Junio de 1907
Núm. 1023
Año V

Argumentos liberales

El Sr. Maura tiene el propósito de proponer a D. Alfonso el indulto de Nakens y demás condenados por encubridores de Moral. El ejercicio de la más hermosa de las regias prerrogativas, honra siempre a un soberano, y mucho más cuando el que perdona puede hacerlo no sólo como representante de la autoridad de Dios, sino como representante de la autoridad humana, que es la gracia de absolución al delincuente arrepentido, sino como víctima que puede renunciar a los efectos vindicativos de la ley que le defiende y amparar. A nosotros no nos parece mal que don Alfonso ejerza ese acto de caridad cristiana, siempre que ello no sirva para prestar aliento a los enemigos sempiternos de la tranquilidad pública y del orden social.

Pero lo que no podemos dejar pasar sin protesta, es la actitud provocativa y altanera en que se ha colocado la mayor parte de la prensa del trust. Para ella el indulto de Nakens, no es un acto de misericordia que el soberano concede a la tranquilidad pública y del orden social, sino un acto de caridad cristiana, siempre que ello no sirva para prestar aliento a los enemigos sempiternos de la tranquilidad pública y del orden social.

Así mismo, casi con idénticas palabras lo pedía el *Heraldo de Madrid* hace pocos días. La razón que en apoyo de sus pretensiones daba el periódico de los latifundios, no puede ser más peregrina. Los voceros y defensores de los derechos individuales, los que nos atreunan continuamente los oídos con sus himnos a la libertad, los que todo lo sacrifican a ella y la suponen siempre y en todas ocasiones dominando y dirigiendo todas las manifestaciones de la vida psíquica, vienen acogidos a la doctrina determinista para deducir en última consecuencia, que Nakens no fué culpable del crimen por el que se le condena, precisamente por carecer de esa prerrogativa que sirve de base a la imputabilidad en el orden ético y jurídico. Nakens, según el periódico de Canalejas, no es culpable de complicidad porque no era libre; y no era libre porque el hombre, generalmente, bajo la influencia de cualquier elemento psicológico, fisiológico y estético, pierde la independencia de la voluntad en orden a la elección de medios, esencia constitutiva de la libertad humana, para verse arrastrado irremisiblemente a la realización del acto que le determina, lo que Schopenhauer llama *resultantes de un sistema de fuerzas* constituidas por esas inevitables componentes que Kant apellidaba elementos fenomenológicos y noumáticos.

No se trata ya de la teoría criminalista de Lombroso, que supone a algunos hombres natural e irresistiblemente inclinados a la comisión del crimen, con esa inevitable e incorregible necesidad del ave de rapina que se lanza hacia la presa por un impulso que nace de su propia constitución fisiológica. Se trata de la doctrina de Goldschmidt, de Helmholtz, de Wundt y de Schopenhauer, según la cual *todo hombre en toda ocasión*, obra bajo la influencia incontestable de ciertos elementos psíquicos que le determinan a obrar en determinado sentido sin que pueda resistirlos.

O en otros términos, que el *Heraldo de Madrid*, ese periódico que juntamente con los de su misma ralea está continuamente calumniando a la Religión cristiana, como opresora de las conciencias; ese periódico que parece haber monopolizado la defensa de la libertad humana, acusándonos a los católicos de que renunciamos a esta apreciable prerrogativa, en obsequio a nuestras convicciones de cristianos, viene ahora para defender a un criminal cómplice de un anarquista regicida, a sentar como doctrina inconcusa que el hombre no es libre ó lo que es igual, que el hombre bajo el influjo de cualquier elemento psicológico de alguna intensidad, se siente determinado a obrar sin aquella indiferencia de la facultad volitiva por la que el hombre en el terreno de la moral y del derecho, viene a ser responsable de sus actos. ¡A donde conduce el deseo de proteger a un encubridor de anarquistas!

Realmente en esta ocasión se han cumplido las palabras de la Escritura. *La iniquidad se ha engañado a sí misma*. Pidan el indulto de Nakens, si les place pero no como una reparación a una injusticia, sino como una gracia a un criminal mimado por los liberales.

Crónica Literaria

El gran asesino de las letras.—Doble crimen.—Efectismo religioso.—Cantarata de versos.—Castigo merecido.

Hacia tiempo que la prosa castellana había despedido con malos modos al sentido común, tirando a la basura las riquísimas joyas que heredara del siglo XVI, y emperifollándose con derechos de prendería; cuando apareció en el campo del intelectualismo (sembrado casi todo de forraje) el príncipe de los verdugos literarios españoles, quien acabó de pervertir a la infeliz, haciéndola cometer mayores locuras, y hasta forzándola a tomar borracheras.

Y las tomó tan fuertes la pobrecilla, bajo el influjo de aquel terrible sicario, que llegó al *delirium tremens*, con temeroso asombro de las dos ó tres docenas de *incontaminados* de la literatura que aun existen en España.

Jamás pudiera creerse que se desatara en cabeza alguna aquel torbellino de extravagancias monstruosas.

Desde entonces la prosa castellana, aquella hermosa reina de bellezas, se halla expuesta a todo género de ultrajes; y día vendrá en que sirva de pelele al propio vulgo indocto, tras de haber servido de estímulo en las carreras de burros.

Pero al apabullamiento de la prosa ha seguido el desastre de la poesía: Unamuno es él, siempre él, ha llevado su crueldad hasta el extremo de publicar un tomo de versos. La famosísima oda a Salamanca, que publicó hace tres años, fué, digámoslo así, un ensayo de sus anhelos homicidas. Todo el mundo creyó que después de aquel escándalo, el rector salmanticense no volvería a fastidiar a las musas y se contentaría con la perenne trifurca de epítetos, figuras, imágenes y frases estrambóticas de sus artículos; mas ha venido el triste desengaño; y no son una docena ni dos de poesías unamunescas lo que ha caído sobre el alma española (como ahora se dice), sino un verdadero diluvio que deja tamañas a las plagas de Egipto.

Se hallan clasificadas nada menos que en 17 grupos, entre los cuales figuran los siguientes:

Brindadoras, Amonestaciones, Votos, Incidentes afectivos, Incidentes domésticos, Caprichos y Cosas de niños.

¿Saben ustedes lo que es *brindar*? Pues *mover blandamente la cuna para que los niños se duerman*; pero el presunto vate, digo el supuesto vate, no mueve blandamente la cuna de ningún rorro para que concilie el sueño; lo que hace es unas veces marcar al lector para que se quede amodorrado, y otras sacudirle con furia los nervios para que tire el libro y lo mande a él a la porra.

Luego figúrense lo divertido que será el rector de Salamanca, amonestado en verso, filosofando en griego, mientras hace con el lenguaje lo que hizo D. Quijote con el retablo de Maese Pedro.

En cuanto a los *votos*, él los echa de una porción de clases, en forma de promesas, y todas se dirigen a reventar la literatura patria en todos sentidos; porque promete consagrar su vida entera a la *unamunización* del género humano perdido en *tinieblas oscuras* (que las *claras* ya no existen), víctima de la Edad Media, *sin ideas, ni ultra-ideas, ni sub-ideas*, ni elemento alguno psicológico servible que valga un pepino. El lector mientras tanto vota a todo lo votable que le sale al encuentro; vota al chapiro verde, a Bríos Baco Baillo, a Barrabás, a Judas, al diablo... y la poesía previamente escandalizada de esas peloteras entre vate y lector, se ha escapado del verso, dejándolo exhausto, duro, prosaico, vulgar, como es de sí mismo y sin que pueda ser de otro modo.

¿Creerán ustedes que en la colección de Unamuno figura una pequeña serie

religiosa? Pues sí, señores, figura: así es que dentro de la Basílica de Santiago de Bilbao, Unamuno siente removerse los recuerdos de su infancia, y...

Bajaron compasivas de tus bóvedas Las oraciones de mi infancia lenta Que allí anidaron y en silencio a mi alma Toda cieronla.

No sabía yo una palabra acerca de la lentitud infantil de Unamuno. Aparte de ello, digo que esas oraciones que bajaron de las bóvedas, en vez de subir como era de reglamento, no debieron de ceñir toda el alma del poeta; dejarían libre un buen pedazo, pues éste pasa luego a la Catedral salmantina, y bajo sus viejas arcaídas ento un himno estrepitosamente revolucionario. Allí clama por el nacimiento de un *nuevo culto* que substituya a la *antigua fe que murió*, y suspira por que dichas bóvedas se estremecan oyendo *cantar la Marsellesa* y le dice a la libertad que.

Rompamos los grillos del Derecho infame. ¡Ah! Rompamos el tomo lectores míos; quiero decir que si lo tuvieran ustedes a mano podrían romperlo sin escrúpulo; y si alguno de ustedes fuese poeta ó literato (¡libres el Señor de tal desdicha!) yo le perdonaría que en vez de rasgar las hojas del citado libro, las echase al fuego y esparciese las cenizas a los cuatro vientos.

IDEM.

El sol de Junio caía ardoroso sobre las espigas que se prolongaban en campos de oro, salpicados por las manchas de sangre que fingían las rojas amapolas diseminadas alrededor.

Ni la más leve ráfaga de aire prestaba refrigerio a aquella atmósfera de horno que dominaba en el valle, en la tarde ardiente del estío.

Únicamente en el rincón oculto, murmuraba la fuente cristalina: sus misteriosas romanzas, resbalando acompasada por entre el cauce peñasco que el musgo oculta a la vista.

Y la serpiente de lucente escarnea, se teaba perezosa al amor de los rayos del sol.

Franz se quejaba de su suerte. Proscrito y errante en tierra extranjera, ya rendido por el cansancio, en vano divagaba ahora en busca de un arbusto cualquiera que le prestara seguro a cuya sombra reconciliar el sueño; recobrando las fuerzas perdidas. Ni un solo árbol interrumpía la monotonía de aquellos campos de espigas en sazón. Ni una humilde choza se divisaba en lontananza. Únicamente lejos, muy lejos, se distinguían las montañas que tendrían sombras y aires más refrigerantes que aquel valle interminable y ardiente a los rayos del sol.

Y caminaba jadeante, sudoroso, desfalleciendo a cada momento por entre los campos del sembrado; hasta que por fin el rumor de una cantilena melancólica le atrajo, y dió con un grupo de segadores ocupados en hacinar las espigas.

—¡Dios os guarden!—gritó al acercarse.

—¡Que el Señor os gufe!—le contestó el mayoral.

—Hermanos, llevo rendido de fatiga, me anonadan el cansancio y la sed.

—No se os negará el alivio del descanso. Bebed.

Y el mayoral, acompañando la acción a la palabra, tendióle la bota ofreciéndole el vino reparador.

Franz sorbió el trago, y al intentar la prueba de su gratitud, dos gruesas lágrimas rodaron por sus mejillas, y cayendo sentado al suelo, reunió alrededor suyo a los segadores, y les habló de esta manera:

Es cierto que existe una providencia, hermanos míos. Y son ciertas las justicias del Señor. Yo he visto también rendidos a lo segur mis campos de espigas, que alternaban con mis viñas de la ribera del Rhin. Fué en épocas más felices. A la sombra de los frutales descansá-

El Proscrito

El sol de Junio caía ardoroso sobre las espigas que se prolongaban en campos de oro, salpicados por las manchas de sangre que fingían las rojas amapolas diseminadas alrededor.

Ni la más leve ráfaga de aire prestaba refrigerio a aquella atmósfera de horno que dominaba en el valle, en la tarde ardiente del estío.

Únicamente en el rincón oculto, murmuraba la fuente cristalina: sus misteriosas romanzas, resbalando acompasada por entre el cauce peñasco que el musgo oculta a la vista.

Y la serpiente de lucente escarnea, se teaba perezosa al amor de los rayos del sol.

Variedades

La ciudad más antigua

De las grandes ciudades de la antigüedad no quedará más que Damasco. Tiro y Sidón desaparecieron; Baalbec está en ruinas; almirá fué enterrada por las arenas del desierto, y Nínive y Babilonia desaparecieron también de las orillas del Tigris y del Eufrates. Sólo Damasco, que ya existía antes de los tiempos de Abraham, subsiste aún y sigue siendo centro comercial y lugar de descanso de muchos viajeros.

¿Cómo viaja Eduardo VII?

Cuando Eduardo VII sale para Escocia, escribe Lucy en el *Chamber's Journal*, sus preparativos de viaje tienen la importancia de un negocio de Estado.

Entre otros detalles destinados a proteger contra todo peligro el coche-salón donde va el rey de Inglaterra, hay uno que exige no sólo que la vía esté completamente libre, sino que treinta minutos antes de la hora en que debe pasar el tren real, el tráfico se suspenda hasta que el soberano ha pasado.

Sólo se establece una excepción: los trenes de mercancías que conducen pescado fresco, trenes que circulan en Inglaterra con una precisión matemática. Bastaría un retraso de un cuarto de hora para desorganizar un servicio tan importante, por ser uno de los principales comercios londinenses. Estos trenes pueden correr libremente por la vía paralela, a condición de no exceder su velocidad de 30 kilómetros por hora en la zona que ha de encontrarse con el tren real. Está prohibido a los maquinistas, bajo pena de suspensión de empleo, de lanzar un escape de vapor ó de hacer silbar la locomotora ante la proximidad de las augustas orejas del monarca.

RETAZOS

Leo en un periódico, a quien se lo han comunicado por telégrafo desde Madrid, que don Alfonso fué anteayer en automóvil al tiro de pichón, y como el calor apretara de firme, quitóse la augusta americana y se quedó, naturalmente, en mangas de camisa, que así es como suelen quedarse los reyes y los demás mortales cuando se quitan la americana.

Y digo *suelen*, sin asegurar la cosa en absoluto, pues hay mortales, que no son reyes, que al quitarse aquella prenda de vestir, se quedan casi en cueros vivos, porque su camisa ha tenido la ingratitud de ausentarse desde remotos tiempos.

Me figuro la sorpresa del periodista que recibió el telegrama, pues éste estaba redactado con la económica concisión que usan algunos corresponsales.

J. M. Carreras y Mur
MEDICO DEL HOSPITAL HC
Ha trasladado su consultorio a la calle del... (Ensanche), TORTOSA.

bamos de las fatigas de la siega, acariaciados por el aura de la tarde, y llegué a repudiar tantas venturas en mis sueños de ambición. Abandoné mi hacienda, arrastrado por ambición de representaciones políticas, y llegué a preferir el vino extranjero a mi Rhin de imponderable perfume. Como había olvidado mi aldea olvidé a mi Patria. Alemania no tenía espacio suficiente para mi esfera de acción. Y lo dejé todo; padres, hermanos, hacienda y familia... ¡ah!... Cierro que logré mil victorias en Inglaterra, en Bélgica, en Holanda, conspirando siempre contra la patria mía... pero al verme ahora proscrito, pobre, sin patria, sin familia, sin hogar, al acaso, sin norte fijo, sin consuelo y sin religión, con lágrimas de sangre recuerdo el hogar paterno, recuerdo mi juventud a orillas del Rhin y envidiando vuestra fortuna, exclamo continuamente:

Feliz aquel que puede padecer entre los suyos las privaciones y los trabajos. Por duros que sean; siempre son preferibles al negro pan del proscrito, sin familia ni amparo.

RICARDO CATALÁ

“Rey camisa tiro pichón”... ¿Qué saldrá de ahí? pensó sudando el infeliz redactor encargado de *hinchar* los telegramas.

Eureka! hubo de exclamar por fin el nuevo Arquímides, descubriendo que los telegramas pierden de su peso una cantidad que los deja casi reducidos a cero; y observando que las palabras anteriores del telegrama eran *Ferrer, Escuela Moderna*, lo hinchó de la manera siguiente:

“Se ha concedido permiso a Ferrer para abrir de nuevo la Escuela Moderna de Barcelona, pero temiendo el efecto que pueden causar las enseñanzas de dicha Escuela, el Gobierno se reserva el derecho de señalar los textos que en ella han de darse. Este derecho llega hasta los primeros libros de la enseñanza elemental, de modo que el Gobierno ha impuesto ciertos ejercicios de lectura, de los que puede dar idea el ejemplo que copiamos a continuación: *Rey, camisa tiro, pichón*.”

Y como el periodista es de los liberales *envagés*, se permitió añadir este comentario:

“Este atentado a la libertad de enseñanza, ha sublevado la conciencia de todas las personas amantes del progreso. Así me lo ha contado un pajarito que me descubre los secretos de los periodistas. Suerte que un amigo del redactor, aficionado a descifrar charadas y logogramas, restituyó al telegrama su verdadero sentido; por lo cual hemos podido enterarnos con verdadera satisfacción, de que don Alfonso lleva camisa y de que se quita democráticamente la chaqueta cuando le da la *real gana*.”

Y si ahora me dicen mis lectores que esas cosas no merecen la pena de telegrafarse, no sabré que contestarles, pues, si se lo concedo, habré de concederles igualmente que tampoco merecen la pena de que yo haga con ellas un *re-laso*.”

Aunque sea de camisa de Rey.

C.M.

Información Extranjera

FRANCIA

La crisis vitícola

Convocados por el comité de Baixas se reunieron en Perpignan más de 200 delegados de los comités de defensa vitícola en la Sala Rigaud.

El doctor Ferroul, procedente de Narbona, estaba presente y aclamado por los reunidos, dijo:

“Estamos actualmente en plena lucha. El deber de los viticultores es continuarla y llevarla hasta el extremo. El comité de Argeliers, en previsión de las eventualidades que puedan producirse, ha pensado en organizar comités departamentales como el que acaba de ser creado.

¿Qué eventualidades serán esas? No es posible imaginarlas aún.

Sea lo que fuere, la circular de M. Clemenceau demuestra lo mal informado que está el Gobierno respecto al carácter del movimiento del Midi.

El Midi, arruinado por el fraude que toleran y aún favorecen los poderes públicos, se levanta para obtener el derecho de vivir trabajando.

Se levanta en masa sin distinción de opiniones.

Es posible que el Gobierno detenga a los miembros del comité de Argeliers ó a mí mismo.

En el puesto de las personas detenidas se colocarán otras tan enérgicas como aquéllas y con igual resolución.

Los Municipales dimisionarios

Según los datos facilitados en el ministerio del Interior, de las dimisiones de Municipalidades en los departamentos vitícolas del Midi, están en huelga:

En Aude, 5; Herault, 42; Pirineos

RUSIA

La disolución de la Duma

La noticia de la disolución de la Duma ha sido acogida en San Petersburg con bastante serenidad.

Mitioff ha declarado que no teme ninguna revuelta general sería.

Según dicho personaje, la exclusión de los diputados no ha sido inventada más que para encontrar un pretexto para disolver la Duma.

No se cree que la nueva ley electoral pueda cambiar la situación, aunque la haga mucho más difícil.

Los cadetes se abstienen de toda manifestación.

Los diputados campesinos están completamente afligidos. Hasta los campesinos de la derecha deploran lo ocurrido.

Están avergonzados de regresar a sus hogares sin que hayan sido votados los proyectos agrarios.

Los diputados de la región del Cáucaso, que según el reglamento del nuevo régimen electoral serán privados de una parte de sus representantes en la Duma, temen una terrible explosión del resentimiento popular.

La próxima Duma

La próxima Duma se reunirá el 14 de Noviembre del año próximo, publicándose para ello una nueva ley electoral.

Diputados detenidos

De San Petersburg telegrafían diciendo que la ciudad está ocupada por las tropas y que el prefecto ha prohibido a los periódicos, bajo pena de supresión de los mismos, que publiquen comentario alguno hostil al Gobierno.

Afirmase que han sido detenidos nueve diputados, acusados de sedición. Otros han logrado escapar, pero M. Osol, diputado por las provincias bálticas, ha sido detenido en la frontera.

Revolucionarios sorprendidos

Despachos de San Petersburg dan cuenta de que la policía penetró en una casa donde celebraban una reunión secreta veinte jóvenes, los cuales quedaron detenidos, incautándose los agentes de gran número de publicaciones subversivas, cartas comprometedoras, planos y fotografías.

Bajo el suelo fueron descubiertos tres mil cartuchos y diez armas de fuego.

Ninguno de los detenidos quiere dar su nombre verdadero.

General

Los olivereros

En el Congreso se han reunido, convocados por el señor Prado Palacio, los diputados por los distritos olivereros.

El señor Prado Palacio explicó el objeto de la reunión, y los señores Rahola, Domínguez Pascual, vizconde del Puerto, Maciá y Junoy hicieron algunas observaciones.

Se nombró una comisión compuesta por dichos señores, encargada de estudiar la forma de impedir la falsificación de aceites y de solicitar protección al cultivo de olivos.

Rondalla gallega

En Barcelona se prepara un gran recibimiento a la rondalla gallega *Arianos a mi tierra*, que debe llegar a aquella capital el día 23 del corriente.

El acuerdo franco-español

El ministro francés de Negocios Extranjeros, M. Pichon, ha declarado que el acuerdo en nada cambia la situación marroquí, puesto que Francia se considera obligada por el Convenio de Argel y lo respetará, añadiendo que el nuevo acuerdo garantiza el statu quo por lo que se refiere a las posesiones de Francia y España en el Mediterráneo y Atlántico, de modo que Francia e Inglaterra garantizan a España la integridad de sus costas y posesiones vecinas; España garantiza a Inglaterra Gibraltar, el camino de las Indias, y a Francia le garantiza la libertad de sus comunicaciones con Argelia y el Senegal.

En general los periódicos manifiestan que los nuevos acuerdos no son una amenaza para nadie y tienden sólo a la paz.

Asambleas forestales

El decreto del ministerio de Fomento que firmó ayer el Rey sobre la celebración de asambleas forestales dispone, entre otras cosas, que los ingenieros repobladores se reúnan anualmente.

Habrán tres sesiones consecutivas, en las que se discutirán las Memorias presentadas por los inspectores generales. Tres meses antes de la reunión se designarán los perímetros que hayan de visitarse, los itinerarios, etc.

Alumnos y obreros al extranjero

En otro decreto, también de Fomento, que igualmente firmó ayer el Monarca, se establecen quince pensionados en el extranjero para alumnos de ingenieros y cien para obreros manuales. Se señalan 300 francos mensuales para los alumnos y 180 para los obreros.

Se designarán para estas pensiones cinco alumnos de la Escuela de ingenieros de minas, cinco de la de montes y cinco agrónomos.

Los cien obreros serán designados por los patronos e industriales. Deberán tener más de 18 años y menos de 40.

Los jornales que éstos cobren independientemente de la pensión, serán retenidos hasta su regreso a España. Se establecen multas por faltas, cuyo importe se distribuirá entre los más aplicados.

Se establece en Ginebra una delegación para el régimen y administración de los pensionados.

Continúa acentuándose el disgusto entre el personal de la Armada con motivo de las reformas que proyecta el señor Ferrándiz.

Parece que los marinos no están dispuestos a informar ante la comisión parlamentaria que entiende en el proyecto de reformas, fundándose en que no se les deja en libertad de acción, puesto que los informes por escrito han de pasar a manos de los jefes locales, quienes han de dar cuenta al ministro, por lo que éste conoce quienes informan en contra del proyecto.

La supresión de la banda de la escuadra que propone el ministro para lograr una economía de 12.000 pesetas anuales es objeto de muchos comentarios entre los marinos; considerando que en la sucesión no se podrán tributar a los soberanos extranjeros, ó sus representantes que visiten la escuadra española el honor de entonar el himno de su país; a parte de que la banda sirve para animar a las tripulaciones que en sus rudos trabajos necesitan alguna expansión para el espíritu.

OBSERVACIONES FACILITADAS POR EL OBSERVATORIO DEL EBRO

Hora	Barómetro	Termómetros Grads. C.				Humedad del aire	Viento		
		Bola negra	Bola blanca	Bola seca	Bola húmeda		Dirección	Fuerza	Cielo
7	762.8	42.0	35.0	21.2	18.6	77	S.S.O.	cal calma	despejado
14	761.2	57.0	44.4	29.4	21.9	50	S.S.E.	fujo	despejado

Temperaturas extremas del aire desde 0 ^h a 14 ^h				Evaporación (De 14 ayer a 14 hoy)	Kilómetros corridos por el viento (De 14 ayer a 14 hoy)	Estado del mar en la Ametlla Marítima
Máxima	Hora	Mínima	Hora			
29.8	13.40	18.0	5h	11.8	10.0	288

Nota meteorológica local. — Neblina en el valle, bastante densa hacia el S.E.; cielo despejado; viento del segundo y tercer cuadrante.

Nota eléctrica. — Fuertes cambios de signo en el potencial eléctrico del aire desde 21h a 23h.

acariciaban las sienas de personas honradísimas y de esclarecidas asociaciones religiosas, diríase para sus adentros: —Me conviene un alcalde católico, que sepa mantener los fueros de la moralidad y demostrar á determinados personalidades (que, por su elevada posición social, urge, y muy mucho, tenerlos de mi parte), que los mauristas somos la gente de más orden, de más prez y de convicciones más recomendables que la de los demás partidos.

Y, en consecuencia de ello, la vara fué á pasar, no á manos de D. Fulano, como algunos esperaban, ni á las de don Mengano, como se daba por seguro, sino á las de un labrador muy acomodado que siempre se había distinguido por su hombría de bien, por su honradez intachable, por sus ideas eminentemente religiosas, y, de quien nada malo y si mucho de bueno podíamos esperar.

¡Qué contentos se pusieron los católicos-liberales! ¡Cómo se entusiasmaron previendo lo bien que irían las cosas! ¡Haciéndose miles y miles de conjeturas acerca de las gestiones que se llevarían á cabo para que Benicarló volviera á su antiguo esplendor y á su pasada grandeza.

II

Pero... ¡qué chasco nos hemos llevado! Es decir, se lo llevaron ellos; los católicos-liberales, las mestizos, que nosotros, ¡pisquis!

Demasiado sabíamos lo que podían dar de sí.

¡Qué moralidad ni qué justicia esperamos de los gobiernos que padecemos! Mas dejémos de digresiones y vayamos al caso.

Y el caso es, lector amigo, que el sábado por la noche, hubo en ésta una función cinematográfica en el *Teatro Liceo*.

Y como con el cinematógrafo no había lo suficiente para que el público se solazase, antes y después de los cuadros una desgraciada joven — ¡por qué llamarla de otro modo? — de esas, que, por dejarse seducir por los cantos de sirena con que el mundo procura corromperlas para luego denigrarlas, salió á cantar unos couplets que á buen seguro hubie-puesto colorado á cualquier sargento de caballería.

Y una persona, cuyo nombre no hace al caso, á fin de que en la función del domingo no se repitiera un espectáculo tan inmoral y poco educativo, avisó al señor alcalde de lo que ocurría.

El católico don Andrés, se excusó como pudo diciendo que "ya se había ordenado que nada hiciera contra la moral"; pero que "no era extraño el que sucediese aquello, dada la corrupción de los tiempos que atravesamos."

Mas como la persona aquella le pintase á lo vivo la asquerosidad de los couplets, mandó llamar, por medio de un guardia municipal, al director de la empresa, al que notificó las quejas que había recibido y le exigió que no se repitiera nada semejante.

Pero el tío de marras, haciendo, por las trazas, tanto caso de la autoridad como deun cero á la izquierda... ¡pisquis! mantúvose en sus trece y... si asquerosos eran los couplets del sábado, doscientos mil veces peores fueron los del domingo.

¡Qué hizo, en cambio, el católico don Andrés?

¡La vista gorda!

¡Cómo castigó aquella desobediencia?

¡Haciendo oídos de mercader!

¡Esperaban ustedes otra cosa?

Pues... ¡pisquis!

José del Boalar.

Benicarló 17 de Junio de 1907.

NOTA DEL DÍA

No hace mucho, se predicaba en todos los tonos, entre ciertos elementos, contra el diputado á Cortes Sr. Maciá, porque había creído compatible su carácter de militar con el de representante de Cataluña en el Congreso.

Decíase que cuando fuese al Parlamento se le recibiría con desprecio, de tal modo que sintiera las consecuencias de su mala conducta.

Y fué al Congreso, y se le recibió con simpatía. Empezó por defender los intereses agrícolas de nuestra región, y él, el militar, el destinado á provocar la guerra en el Parlamento, se presentó

Consultorio para enfermedades de los Ojos
del M^o Médico Oculista **A. Oliveres**
EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS
EX-AYUDANTE DE LA CLÍNICA OPHTALMOLÓGICA DEL DR. GALBRAITH
Calle Temple (Eneanche) TORTOSA

Gabinete electro-diagnóstico-terapéutico del Médico-Eléctrico
M. VILA
Corrientes continuas, farádicas, de Waterville, extra corriente, electrolisis, endoscopia, gábrano-caustia. Electricidad estática en todas sus variedades.
CONSULTA DE 10 A 1
Ancha 9 pral. TORTOSA.

BENASAL — PROVINCIA DE CASTELLÓN — FUENTE DE ENSEQUELLA
Unicas aguas minero-medicinales de verdadera eficacia y absoluta curación en la *Diaté-sis* Uricas con sus diversas modalidades de *arenillas*, *calculus*, *renmatismo crónico*, *gota*, *diaté-sis betes*, etc.
La fuente y restaurant que se halla situada junto al manantial, está dirigida por experto cínico.— Habitaciones excelentes, hospedajes económicos.
La temporada empieza el 15 de Mayo y termina el 31 de Octubre

ITINERARIO.—Salida de Valencia en el tren correo de Barcelona, á las 10.49, y salida de Barcelona en el tren mixto de Valencia, á las 8 de la mañana, que enlazan en Alcala de Chivert con las diligencias de BENASAL.— Informes y noticias: el administrador E. ROLDAN GUEZ.

llevando en la mano el ramo de olivo, símbolo de la Paz.

Quizá alguien calificó de cobardía esta presentación, creyendo que Maciá no trataría de la *cuestión candente*.

Pero ha tratado de ella, y al explicar su conducta, ha merecido todavía más la simpatía de sus oyentes.

Según se desprende de las noticias telegráficas, el Diputado por Barcelona ha logrado emocionar á los indiferentes *padres de la patria*, comunicándoles su propia emoción.

Bueno es que en Madrid se vayan curando de ciertos prejuicios, y empiecen á acostumbrar sus oídos al lenguaje sin cero de la verdad.

Puede asegurarse que el señor Maciá ha ascendido, sino en su carrera, en el concepto de la pública opinión.

Asamblea diocesana

Esta mañana, en el espacioso salón de actos del Seminario, se ha celebrado la primera sesión de la Asamblea diocesana para tratar de la renovación del Consejo diocesano y de la institución de Sindicatos Agrícolas y Cajas de Socorro y de Crédito en los pueblos en donde no los hubiere.

La sesión ha comenzado á las nueve y cuarto bajo la presidencia del Excelentísimo Señor Obispo, que tenía á su derecha al Rdo. P. Vicent. La concurrencia de reverendos Sacerdotes y seglares de casi todos los pueblos de la diócesis, ha sido numerosa. Después de rezadas las pleges reglamentarias, el secretario de la Asamblea Lcdo. Rdo. don Juan Bta. tista Martínez, ha dado lectura á la estadística de las Corporaciones católicas obreras y demás de carácter social, que recientemente ó de antiguo fundadas en pueblos de nuestra diócesis, continúan extendiendo su benéfica acción en favor de los obreros y de los pobres, enumerando luego á grandes rasgos los beneficios morales y materiales que los pobres y abandonados obreros de ellas reportan, y terminando por tributar un merecido y caluroso elogio á las sociedades existentes en Burriana, Castellón, Nules y otros pueblos en donde aquéllas han alcanzado un grado de florecimiento y prosperidad admirable.

Después el mismo señor secretario ha leído las Bases del Consejo Diocesano, establecidas en el Consejo Nacional recientemente celebrado en Madrid, y luego el Rdo. P. Vicent, refiriéndose á una carta que por mandato de S.S. el actual Pontífice, le escribió no hace mucho el Emmentísimo Cardenal Merry del Val, alentándole á seguir en su apostólica propaganda en favor de favor de los obreros españoles, tan necesitados de protección y amparo, ha hecho algunas consideraciones convincentes y muy atinadas, probando la conveniencia grandísima, la necesidad imperiosa de que el sacerdote seglar no sólo tome parte activa en ese movimiento económico cristiano, iniciado en toda Europa en favor de los obreros víctimas de la explotación de la burguesía anticatólica, sino que además debe consagrarse asiduamente al estudio de esos problemas sociales, de los cuales resulta el bienestar de millones de familias y la tranquilidad del orden social, hoy amenazado por las explosiones de la desesperación y el odio que engendra el despotismo y la tiranía de los explotadores sin conciencia.

Las palabras del P. Vicent estaban llenas de convicción y de arrojoso celo por los desgraciados obreros. Hay que librar de la miseria y del hambre, exclamaba con soberana elocuencia el insigne jesuita, hay que librar de la miseria esos infelices hermanos nuestros, nosotros redimidos con la sangre de Cristo, y á quienes hombres sin conciencia han seducido y engañado con promesas que no cumplan ni cumplirán jamás.

El discurso del P. Vicent ha producido honda impresión en el ánimo de los asambleístas.

Luego se ha procedido al nombramiento de la Junta diocesana que desde hoy residirá en Tortosa y al de las secciones subalternas de Castellón que comprende 4 arciprestazgos y al de las de Tortosa que comprende 5. Estos nombramientos han sido todos hecho por aclamación. La sección subalterna de Morella no ha sido nombrada por no estar completa la lista de los señores que habrán de componerla.

Finalmente nuestro venerable y celosísimo Sr. Obispo ha pronunciado un hermoso discurso lleno de unción, excitando á todos los asambleístas tanto sacerdotes como seglares á trabajar para que Cristo reine en todas partes. Los enemigos de la Religión cristiana, ha dicho, nos amenazan con dar pronto la batalla al clericalismo. Esa batalla no es cosa nueva en la Historia Eclesiástica porque desde la aparición del Cristianismo, viene el infierno combatiendo para arrancar la fé del corazón de los hombres y de la sociedad; pero en estos tiempos, la lucha presenta carácter de guerra á muerte. Hay que estar prevenidos arma al brazo para que el enemigo no nos sorprenda y puesto que muchos cristianos extraviados se apartan del sacerdote, precisa que el sacerdote corra en busca de esos infelices atrayéndoles al redil de donde se separaron cautamente. Para ello hay que imitar nuestro Divino Maestro que pasó por el mundo haciendo beneficios y enseñando á todos, remediando necesidades y protegiendo á los oprimidos. Caer herido en esta contienda; no es jamás ser vencido, porque vencido en estas luchas, solo es quien se entrega cobardemente á los enemigos por temor á la pelea. No hay que temer á los que matan el cuerpo y no á quien puede condenar al cuerpo y al alma eternamente. El enemigo pretenderá robarnos la fé y esto no lo conseguirá jamás si nosotros peleamos como hombres. Las palabras elocuentísimas de nuestro Excmo. Sr. Obispo, fueron escuchadas con profunda reverencia por el distinguido auditorio. Después de algunas atinadas consideraciones, que hizo luego el Rdo. P. Vicent, el Excmo. Sr. Obispo dió por terminada la primera sesión, rezando las pleges de costumbre. Los asambleístas todos, han salido del salón de actos excelentemente impresionados y resueltos á trabajar en favor del obrero. Esta tarde á las cuatro y media, y mañana á las diez, continuarán las sesiones. Daremos de ellas noticias detalladas á nuestros lectores.

Local
Hemos tenido el gusto de saludar á muchos sacerdotes y á algunos seglares muy queridos amigos nuestros, que han venido con objeto de asistir á las sesiones de la *Asamblea Diocesana*, que se está verificando en esta ciudad.

A pesar de que oficialmente tardaremos tres días en entrar en el verano, realmente estamos ya en él, pues el calor se deja sentir con mucha intensidad.

José Mateu (Médico) ha trasladado su despacho á la calle de Moncada n.º 7 pral.

Horas de llegada y salida de Trenes, Coches correos, Ordinarios y Recaderos de aqui Tortosa.

Table with columns: Mañana, Tarde, Llegada, Salida, Clase. Rows include Valencia correo, Valencia exprés, Barcelona correo, Barcelona exprés, Tarragona corto.

Table with columns: Coches y Ordinarios, Llegada, Salida. Rows include Hostal del Puente, Hostal del Sol, Hostal del Parador, Hostal de la Luna, Hostal de la Granvia, Hostal de A Brill.

BOLETIN BURSÁTIL. Cambios facilitados por el Correo Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Últimos cambios del 17 de Junio de 1907. RELOJES. Las mejores marcas, Clases escogidas, Climent Rosa-3.

Administración de consumos de Tortosa. Estado demostrativo de la recaudación obtenida en los fielatos y matadero de esta Ciudad, durante el día de la fecha. Santoral y cultos. SANTOS DE MAÑANA. Stos. Gervasio y Protasio hermanos mrs. y sta. Juliana de Falconeri vg.

SAN ANTONIO.—A las 7 misa y ejercicio del Sagrado Corazón. REPARACION.—Por la mañana a las 6 y 1/2 misa y reserva. Por la tarde se exponen las 5; a las 6 meditación 6 y 1/4 Mes del Sagrado Corazón y 6 y 1/2 rosario, y 7 reserva. REGISTRO CIVIL. Día 17 del Junio. Nacimientos. Defunciones. Matrimonios.

El Jarabe de Hipofosfitos Climent Salud, cura con éxito seguro la anemia, clorosis, bilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por menstruaciones difíciles y tardías. Favorece el desarrollo de los niños haciéndoles crecer robustos y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Academia debe pedirse Hipofosfitos Salud de los Sres. Climent y C^a de Tortosa.

AGUA ABUNDANTE Y POTABLE EN EL SITIO QUE SE DESEA. Por el procedimiento de perforación y entubación. Terrenos de secano se convierten en regadío. Contratos al contado y a plazos. Para informes D. Pedro Grego relojero, Rosa 12, y D. R. Climent P. S. Juvant.

Mediana de Aragón. AGUAS Y SALES Naturales Purgantes. SALES del PILAR. Bicarbonatadas Sódicas Litínicas. Para preparar la mejor Agua de mesa. La que no tiene rival para las enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, RIÑONES, INTESTINOS. Infalibles contra la OBESIDAD.

6 DUROS SEMANALES. Pueden ganar hombres y mujeres trabajando en su casa por nuestra cuenta ó propia. Maravillosa invención; artículo novedad, fácil, útil, lucrativo para todos nunca visto. BUSCANSE en cada país personas y representantes que deseen colaborar y representar este admirable invento.

si usted padece del estómago es porque no ha tomado Gastrin Jahalma. Precio 10 reales paquete. DEPOSITOS en las farmacias: Sabater de, Cuerta, Canivell de Tortosa, Tardá de la Cenia, Royo de Vildecana, Mestres y Ferré de Santa Bárbara, Jacinto Ferré de Amposta, Esteller de Vinaroz. Autor D. Jacinto Albiol-Godall

Librería Religiosa fundada en 1760 Francisco Mestre.-TORTOSA. Gran surtido de Devocionarios para Semana Santa y Primera Comunión, encuadernados en piel, marfil, nacar, con eba etc. Estampas para catequísticas y para distribuir en las Parroquias en la primera Comunión. Rosarios y medallas—imágenes de cartón—madera.

Tintorería Moderna de RAMON RIBE. Sucursal de "La Pubilla" de Sans BARCELONA. TORTOSA Sangre núm. 14. TORTOSA. En este establecimiento montado con todos los adelantos conocidos en España y en el Extranjero se tinte toda clase de trajes de caballero y señora por delicados que sean dejándolos como nuevos, sin necesidad de descoserlos. Los tejidos de seda, crepones, terciopelos, etc. son lavados y teñidos y dejados como nuevos en virtud de procedimientos especiales. Se lavan y estiran corinajes, ramas, mantillas, puntillas, etc. Lavado y desinfección mecánica de toda clase de abrigos de cama. Especialidad en lavados á seco. Perfección y rapidez en todos los encargos. GUANOS superiores para todo cultivo y materias químico-minerales para la confección de abonos. Representante P. RAMIREZ. Almacenes frente al Mercado.

Matias Lopez Chocolates y Dulces. Bombones, Tes y Sopas. MADRID ESCORIAL. Pedid el café de Familia que es uno de los grandes éxitos de la casa, por su calidad y baratura. IMPRENTA DE JOSE L. FOGUET SALES. Plaza del Hospital 5-Tortosa.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida. 41 AÑOS DE EXISTENCIA. AGENCIAS. En todas las Provincias de España, Francia y Portugal. Capital social Ptas. 12.000.000. Primas y reservas Ptas. 52.389.937.90. Total de garantías Ptas. 64.389.937.90. Agente en Tortosa, D. Francisco Calbet Balaguer. Calle de S. Ildefonso, esquina á la de Años. Juan Bta. Alvarez. Esta casa invita á todos sus clientes en general, á visitar el Establecimiento, en donde encontrarán un gran barato verdad de todos los géneros de la casa especialmente en Lencería y Sedería. Este gran barato se hace por una temporada corta á sea el día Mayo próximo. Se recomienda eficazmente no dejen de visitar dicho Establecimiento antes de comprar seguros para quedar complacidos, en los precios sumamente rebajados de su precio ordinario. Aprovechad la oportunidad y baratura ó sea una verdadera ganga. Angel n.º 7, Esquina Moncada 1.